

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—12 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Redaccion, calle de Fortny—6—entresuelo, y en la librería de Guasp.

Precio: **4 REALES** al mes en las tres islas.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 3'45 mixto, 8'30 m., 2'15 y 3 t. mixto.
Id. de Manacor para Palma, 4'5 mixto, 7'45, 11'35 m. mixto, y 5'45 t.
Id. de Manacor para La Puebla, 4'5 m. m.º y 5'45 t.
Id. de La Puebla para Palma, 4'45 mixto, 8'15 m., 12'45 mixto y 6'15 t.
Id. de La Puebla para Manacor, 4'45 m. m.º y 6'15 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—San Manuel mártir natural de Calcedonia en Persia, hijo de una virtuosa mujer cristiana, la cual educó á su vástago segun las leyes del Evangelio, que profesó á pesar de los esfuerzos de la idolatría, que empleó todos sus recursos para obligarle á abjurar los dogmas de la religion católica, por la que murió entre crueles tormentos el año 466.

San Rainero confesor, natural de Piza en Toscana, varón esclarecido por sus muchas virtudes y milagros.

CULTOS.—*Mañana jueves.*—En la Merced concluyen las Cuarenta Horas, siendo la esposicion á las seis; á las diez y media misa mayor. Por la tarde actos de coro; al anochecer el ejercicio del mes del Corazon de Jesus y la reserva precedida de procesion y *Te-Deum.*

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen de los Desamparados.

GACETILLA LOCAL.

SUSCRIPCION destinada á socorrer las desgraciadas familias de los tripulantes y naufragos del brih-barca Elvira.

Suma anterior. 223'60 Pts.

J. Ll. 1'00

Total. 224'60 Pts.

Segun leemos en los periódicos de la corte, la *Real Academia de ciencias morales y politicas* convocó en 1878 un concurso extraordinario, sobre el tema: *Demostacion de que entre la Religion Católica y la ciencia no pueden existir conflictos.* Examinadas las 51 Memorias presentadas, la Academia ha declarado que no había lugar á conceder el premio, pero ha considerado dignas de accésit las señaladas con los números 22, 37, 41, y 51 en el orden de presentacion, las cuales han resultado ser respectivamente de los Sres. D. Joaquin Rubió y Ors, R. P. D. Miguel Mir de la Compañía de Jesus, D. Abdon de Paz y D. Juan Manuel Ortí y Lara.

Desde las columnas de EL ÁNCORA enviamos nuestra felicitacion al sabio jesuita mallorquin que tan gloriosa

reputacion ha conseguido alcanzar en el campo de la ciencia y de las letras.

Segun lo dispuesto por real decreto de 14 de Febrero de 1879, desde el 1.º de Julio próximo será obligatorio para todos los habitantes de España el uso del sistema métrico decimal y prohibido el de pesas y medidas antiguas, aunque sean trasformadas.

Nuestro paisano D. Antonio Pascual ha adquirido el vapor *Non plus ultra*, que hará el itinerario entre este puerto y los de Barcelona y Marsella.

Por el Gobierno de provincia se nos participa que han sido denunciados el número 650 de *El Constitucionel Español* y el 15 de *La Viña*, periódicos que se publican en Madrid.

El vapor *Belloer* ha salido del Havre para Cardiff, desde cuyo punto pasará á este puerto.

El Boletín eclesiástico de Barcelona publica una Real orden mandando exhumar el cadáver de un homicida y suicida enterrado en cementerio católico por disposicion del juez de primera instancia de Atienza.

Tambien publica una sentencia del Tribunal Supremo declarando no haber lugar al recurso de casacion interpuesto por Francisco Cobos Mejías contra la sentencia dictada por el juez de primera instancia de Villacarrillo que le condenó en tres días de arresto menor, multa de 15 pesetas y costas por no haberse descubierto al pasar en Iznatoraf el entierro de un cadáver católico, precedido de la cruz y clero parroquial, á pesar de haberle invitado á ello el eclesiástico que presidía la parroquia, al cual contestó duramente, negándose en absoluto á descubrirse con ofensa del sentimiento religioso de los concurrentes, y condena ademas á Cobos en las costas y en la pérdida del depósito que constituyó.

La Real orden y esta sentencia la recomienda el *Boletín* á los Rdos. señores cura-párrocos.

En el resultado de las elecciones municipales que publicamos ayer, omitimos involuntariamente el nombre de D. Francisco Bernad que obtuvo 1 voto en el Colegio de la Lonja.

SECCION HUMORÍSTICA.

Sobre la cuestion de Jesuitas nos propone un colega una discusion en regla, con datos, citas, pruebas y contrapruebas. Pero ¿á qué no adivinan Vds. lo que se propone probarnos?

¿Qué los Jesuitas son pocos instruidos?

¿Qué no son tan ejemplares como se les supone?

¿Qué la libertad de asociacion consiste en no dejarlos asociar?

¿Qué la libertad de enseñanza se protege atacando sus colegios?

¿Qué la igualdad reclama para ellos un privilegio de odio, de calumnia y de persecucion?

¿Qué la fraternidad que abraza á los *hermanos* de la *Commune* no reza con ellos?

¿Qué.....?

¡Caracoles! Esto lo prueba evidentemente á toda hora cualquier escritor *adocenado*.

Nuestro colega que es todo un oráculo, todo un *pozo profundísimo* de ciencia, se propone probarnos que en esta cuestion de los Jesuitas no son los ateos, los masones, los demócratas, los jacobinos y demas *ilustres y poderosos hermanos*, los que están contra ellos; sino que contra ellos están formando santa hermandad con todos esos beneméritos patriotas, Pio IX, Leon XIII, el Episcopado, el clero, el pueblo fiel, los príncipes católicos, la civilizacion, la ciencia, el arte, el progreso, la luz, el aire, la tierra, el fuego y el agua.....

Ante tan descomunal reto, ante discusion tan luminosa, nos sentimos impotentes, anonadados..... y no aceptamos el desafío..... lo decimos con rubor..... No; señores, no lo aceptamos.

Nosotros amigos de Platon, pero más amigos de la verdad, (*amicus Plato, sed magis etc.*) debemos confesar humildemente que en el número del sábado incurrimos en un gravísimo error histórico y topográfico: dijimos «la sima de Azpeita» en vez de decir «la sima de Iguzquiza.»

El error es tamaño como un templo

¡Imperdonable error! No tiene ejemplo.

Francia es libre y feliz.

Francia marcha magestuosa y reposada por la senda civilizadora del progreso.

Francia dá al mundo luminosas muestras de la manera con que los pueblos cultos entienden y practican las sacramentales palabras de igualdad, libertad y fraternidad.

Ahí teneis, tomada de un colega, una prueba irrefutable.

«Apénas pasa dia sin que los periódicos franceses nos cuenten que ha sido atropellado ó apedreado un sacerdote.

Hoy, sin embargo, no registramos en ellos ningun hecho nuevo de esta naturaleza; pero en cambio leemos que en un camino, un miserable que no estaba borracho, al ver pasar una hermana de la Caridad, díjola, entre otras inmundicias:

«Ah, canalla» pronto llegará el dia en que tú y los tuyos mueran en la guillotina.

Esto no necesita comentarios. ¡Ah bárbaros!»

SECCION EXTRANJERA.

Tomamos de *La Correspondencia de España* la carta que sigue, y que á la misma dirige su corresponsal especial, nuestro compañero en la prensa señor Pérís Mencheta:

«Lisboa 7.

»No he venido aquí á hacer una descripcion de la corte de Portugal, sino á reseñar una gran fiesta cívica en honor de la encarnacion más genuina de las glorias literarias de la nacion lusitana, del inmortal Camoens.

»Luis Camoens es para los portugueses lo que Cervántes para los españoles. Ambos se parecen en su peregrino ingenio, en su preclaro talento y en su patriotismo, como el cielo y el suelo de España y de Portugal se asemejan.

»Pues bien; lo que la naturaleza hizo y la lucha de los siglos ha separado, simbolizado está en el espíritu aventurero y caballeresco de Camoens y de Cervántes, el uno con *Los Lusíadas*, el otro con su *Quijote*.

»El primero lamentase de tener que dedicar su obra á una generacion empedernida; el segundo no quiere acordarse del nombre del lugar de la Mancha donde escribiese su famoso libro. Camoens, defendiendo su patria, derramó su sangre y quedó tuerto; Cervantes la derramó también y quedó manco en Lepanto. El uno vivió en el destierro á merced de la caridad; el otro cayó prisionero y ambos volvieron á su pais respectivo por la generosidad de piadosas almas, y murieron pobres abatidos, abandonados, y despreciados de sus contemporáneos, víctimas de ingratitudes.

»España hizo al fin justicia al más grande de sus hijos, levantando en su honor monumentos que perpetúan su memoria, y Portugal ha hecho lo propio con el cantor de *Los Lusíadas*.

»En una de las plazas más céntricas de la corte se levanta un majestuoso monumento que corona la estatua de bronce de Camoens. El pedestal ó basamento es octógono, de unos ocho metros de altura por cuatro próximamente de superficie. El orden arquitectónico es sencillo, pero de buen gusto en sus perfiles, en sus adornos y composicion. El segundo cuerpo y en cada uno de sus lados, figuran las estatuas de Fernao Lopes, historiador; Pedro Nunes, cosmógrafo; Gomes Eannes d'Azurara, Joao de Barros y Fernao Lopes di Casthaneda, historiadores de las navegaciones portuguesas; Vasco Mousinho de Quevedo, Jeronymo Coste-Real y F. de la Miranda, cantores épicos de los descubrimientos y conquistas de Portugal.

»De manera que la figura de Camoens se ve rodeada de los ingenios que la nacion portuguesa más ha admirado y querido, pero ocupa entre ellos el más alto puesto, á que le da derecho su supremacia indisputable.

»Que Portugal se dispone á celebrar de una manera suntuosa y espléndida el tercer centenario de Camoens, diciéndolo están los lujosos preparativos que se ven por todas partes.

»No hay calle que no ostente numerosas banderas, esbeltos mástiles con escudos, coronas de laurel y gallardetes, ni plaza en que no se vean kioscos para músi-

cas, y tribunas para que la gente presencie la procesion cívico de la traslacion de las cenizas de Camoens y de Vasco de Gama al convento de Belen.

»La calle de Oro estará toda iluminada, como el salon del Prado de Madrid en las noches de fèria: la llamada Augusta ofrecerá tambien un aspecto deslumbrador, así como las calles más importantes.

»Conviene al buen orden de mis crónicas—escritas rápidamente—apuntar en este sitio que al entrar en la frontera los periodistas españoles que veníamos en el mismo tren, Escobar, de *La Epoca*; Moya, de *El Liberal*; Reus, de *El Demócrata*; Groizard, de *El Correo*; y el de *La Correspondencia de España*, expedimos un telegrama al Director del *Diario de Noticias* y otro al conde de Casa-Valencia, ministro de nuestro país en esta córte, saludándoles cariñosamente.

»Enterado de nuestra venida el comité de la prensa de Lisboa, dispuso que una comision del mismo nos recibiera en la estacion, á fin de allanar cualquiera dificultad que pudiera surgir. Al frente de esta comision se hallaba el inteligente periodista propietario del *Diario de Noticias*, D. Eduardo Coelho, á quien debemos las más exquisitas pruebas de compañerismo.

»Nos establecimos en el hotel Braganza, y apénas trascurrido el tiempo necesario para el aseo, despues de un viaje de más de treinta horas, pusímonos en marcha afanosos de recorrer la poblacion.

»Nuestra primera visita ha sido á la grandiosa iglesia de Belen, ó convento de los Jerónimos, punto en que como he dicho ántes, han de descansar los restos de los ilustres varones.

»Desde el sitio donde comienza la jurisdiccion municipal de Belen está adornada la via pública de una manera suntuosa, ofreciendo un golpe de vista bellissimo y armonioso.

»Este famoso templo es de arquitectura llamada *Manuelina*, por que el rey D. Manuel, su fundador, hizo desplegar en su fabricacion las mayores galas de la arquitectura en aquella época (primer tercio del siglo xvi) para conmemorar uno de los acontecimientos más gloriosos de la historia lusitana.

»La nave del templo es grandiosa y de mucho mérito artístico. La arquitectura participa del estilo ojival y del plateresco. Su espaciosa bóveda está sostenida por cuatro airoas columnas.

»Varios adornistas se ocupan actualmente en decorar con negros crespones con franjas de oro el presbiterio y las tribunas levantadas para que asistan á la solemnidad religiosa los diputados y senadores y el cuerpo diplomático.

»Los restos de los dos hombres ilustres descansarán en dos urnas colocadas en la capilla del centro del crucero de la parte derecha, uno enfrente de otro. En dicha capilla, que llevará el nombre de San Rafael, por ser éste el nombre del navío en que hizo su viaje á las Indias Vasco de Cama, reposan los restos del rey don Sebastian.

»Merece verse, por su elegante estilo arquitectónico, el claustro del referido convento.

»De dicho punto hemos pasado á casa del conde de Casa-Valencia: acompañados del digno cónsul de Espa-

ña en esta córte, Sr. Castro. El ministro nos ha recibido con la amabilidad que le caracteriza, y nos ha ofrecido su valimiento en cuanto podamos desear para el mejor desempeño de nuestra mision.

»Provistos de una tarjeta suya hemos asistido á las sesiones de las Cámaras, acompañados del Sr. Castro.

»Como hemos llegado ántes de abrirse aquéllas, hemos tenido ocasion de visitar todas las dependencias de los Cuerpos Colegisladores.

»Enterado el presidente de la Cámara popular, don Fernando Bas, de que se hallaban visitando el local algunos periodistas españoles, nos ha hecho la honra de llamarnos á la sala presidencial para dar ante nosotros las órdenes á los ugieres de que no se pusiera impedimento á nuestro deseo de visitar el Congreso.

»El edificio en que están las Cámaras ha sido el convento de San Benito, y su aspecto exterior es de muy pobre aspecto.

»En primer término llama la atencion la numerosa guardia que custodia el palacio de las leyes; pues tanto en el vastíbulo como en las escaleras, se encuentra un centinela cada doce pasos.

»El salon de sesiones del Congreso es sencillísimo y sin pretensiones de ninguna clase.

»No hay sitios marcados para minorías ni mayorías; todos se confunden, y las discusiones, por lo poco que he visto, son familiares, más bien que solemnes.

»Como hoy era el último dia de sesion, por haber terminado la primera legislatura, no ha ofrecido interes el debate.

»El gobierno está fuerte en el poder, me ha dicho un diputado de la mayoría, porque ha aplazado hasta la otra legislatura la discusion sobre los tratados proyectados con Inglaterra. Si no los presenta reformados, caerá irremisiblemente.

»La Cámara de los Pares es severa, y está decorada con riqueza y gusto.

»La salida del correo me impide dar más detalles hoy.—*Mencheta.*»

— El acuerdo adoptado respecto á las congregaciones religiosas por el Consejo de ministros celebrado el martes, bajo la presidencia de Grevy, es el siguiente:

«Hacia el 20 de Junio, todo prefecto que tenga en su departamento una ó muchas de ellas, escribirá á los respectivos superiores una carta concebida, poco más ó ménos, en estos términos:

«Señor: No ignorais que en virtud de los decretos de 20 de Marzo debeis, ó someteros á las condiciones exigidas por el Gobierno de la República, ó abandonar el territorio frances.

»Os agradecería que al acusarme el recibo de la presente carta, me hiciérais conocer vuestra determinacion.

»En el caso de que el Gobierno no pudiera contar con vuestra adhesion, me atrevería á rogaros que no me expusiéseis á emplear medidas de rigor que en alto grado lamentaria.

»De Vd., etc.»

A lo que añade el *Figaro* de Paris:

«Si, como es probable, el superior de la congregacion no responde en el sentido que el Gobierno desea,

el prefecto se presentará en persona en la casa y tratará de persuadir de palabra al superior, de que abandone sin ruido el territorio francés.

Es de suponer que esta visita sea tan ineficaz como la carta anterior, y entónces el Gobierno cumplirá la amenaza que ha hecho.»

¡Ah, valiente!

Después de eso, vengan hulanos, y verán ustedes cómo corren en globo delante de ellos los perseguidores de los frailes y de las monjas.

— Anteayer corrió por París la noticia de que Jerónimo Napoleon estaba enfermo de mucho cuidado. Un periódico, de ordinario bien informado, la desmiente, bien confesando que Jerónimo sufre desde hace tiempo de una doble dolencia crónica.

Entónces son tres; porque el pobre desde que nació está enfermo de la cabeza, dominada por una *tonteritis* aguda, y que resiste á toda clase de remedios.

— Siguen las consecuencias del sablazo de plano dado por un gendarme al hijo de Rochefort.

Un jóven de 16 ó 18 años ha sido expulsado de un colegio de París por haberse indispuerto con sus compañeros á causa del hijo de Rochefort, y en los periódicos que acabamos de recibir de París leemos el acta levantada por los testigos del desafío que se ha verificado entre dos periodistas.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 15.

De Argel laud La Sangre, de 2 ton., pat. Bartolomé Ferrer, con 5 mar. y lastre.

De Gandía laud Cármen, de 13 ton., pat. Gabriel Compañy, con 9 mar. y frutos del país.

De Malgrat laud Juanito, de 19 ton., pat. Ramon Garangon, con 5 mar., aros de madera y efectos.

De Barcelona pailebot San José, de 53 ton., patron Pascual Jofre, con 9 mar. y efectos.

De Barcelona balandra San José, de 49 ton., patron Mateo Albertí, con 6 mar., 1 pas. y efectos.

De Andraitx laud San José, de 17 ton., pat. Guillermo Alemañy, con 5 mar. y lastre.

De Felanitx laud San José, de 13 ton., pat. Mateo Covas, con 5 mar. y lastre.

De Valencia pailebot Jóven Luisa, de 59 ton., pat. Sebastian Coll, con 6 mar. y arroz.

De Andraitx balandra San Bartolomé, de 28 ton., pat. Gaspar Moner, con 5 mar. y aceite.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 15.

Para Andraitx laud San José, de 17 ton., pat. Guillermo Alemañy, con 5 mar. y aceite.

Para Cetta polacra Trinidad, de 142 ton., cap. don José Porcel, con 10 mar., 1 pas. y efectos.

Para Barcelona balandra San José, de 52 ton., pat. Guillermo Rosselló, con 5 mar., 2 pas. y efectos.

Para Barcelona vapor Mallorca, de 259 ton., cap. don Jaime M. y Granada, con 25 mar., 55 pas., balija y efectos.

COMPañÍA DE ALMACENES GENERALES DE DEPÓSITOS EN PALMA.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se abre el pago del tercer dividendo pasivo de un cinco por ciento del valor nominal de las acciones, que se hará efectivo desde el día 22 de este mes hasta el 7 de Julio próximo venidero en las oficinas de la Sociedad, calle de Palacio, núm. 34. Palma 5 Junio de 1880.—El Administrador—M. Mateu y Más.

Aviso.—En Valldemosa cerca de la Cartuja, hay dos casas para alquilar; y una de ellas se vendería por precio equitativo. En la librería de Guasp darán razón.

Alquileres.—Se alquila un tercer piso en la calle de la Paz, casa sin número frente al Estanco, tiene todas las comodidades apetecibles. Informarán en el mismo Estanco.

Nodrizas.—Se desea una de leche de pocos meses, para lactar en la casa de los padres de la criatura que la tienen establecida en la calle de San Miguel número 89 principal, donde informarán.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 15 á las 11'30 m.

(Recibido el 15 á las 1'18 t.)

Positivamente el 30 se abrirá sólo por un día la suscripcion para cubrir el empréstito de Cuba.

Madrid 15 á las 5' t.

(Recibido el 15 á las 5'41 t.)

En el Congreso se votará hoy la contra proposicion de la mayoría.

El Sr. Romero Robledo insiste en que los fusionados están divididos.

Anúnciase una gran tempestad en el Océano.

3 por 100 interior, 18'20.—Exterior, 19'10.

—Bonos, 96'75.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid.

3 por 100 interior contado, 18'15.

Fin, 18'15.

Paris, 17'18.

Banco de España, 230'00.

Barcelona.

3 por 100 interior contado, 18'17 ½.

Coloniales, 118'75.

Nortes, 70'75.

Palma.

3 por 100 interior contado, 18'06 ½.